

### 提高服务质量 丰富服务内容

# 市教育局普通话测试站全面提升服务效能

本报讯(张冬梅 奚莹 特约记者 唐守伦)12月上旬,市教育局普通话测试站又组织400名考生参加普通话测试,至此顺利完成了全年5600多名考生的普通话测试任务。市教育局普通话测试站以创建服务先锋岗为抓手,全面提升普通话测试质量,丰富服务内容,为考生提供一流服务,全方位地做好普通话测试和推广工作,交出了精彩的创建服务先锋岗答卷。

服务社会就业大局,更好地满足考生测试需求。社会人员和职业学校学生参加普通话测试都是以就业为目的。疫情期间,面对疫情防控常态化新要求,镇江市普通话测试站在全省率先启动普通话测试工作,新疆、台湾等地的考生都到镇江参加普通话测试。仅2021年和2022年共有近1.2万人参加测试,参考人数是往年的10

倍。在提高服务品质上,提出高效主动、热情耐心的服务理念,加强对工作人员队伍的业务培训并以制度为约束,培养出一批高素质的编外工作人员队伍,并建立党员示范岗,组织党员学习了解创建要求,让党员佩戴创建先锋岗标牌上岗,从而影响其他工作人员。还向前来参加测试的考生宣传争创服务先锋岗工作,接受监督和建议。通过创建,所有工作人员都能做到想考生所想,解考生所急,既能高效完成本职工作,又能应对突发事件。

创造一流测试环境,保证考生测试水平的充分发挥。测试场所对考生的测试心理有很大影响,2022年投资80万元新建普通话测试标准化考场(A类),成为全省等级最高、功能最全、设备最好的考场。新考场舒适的环境、智能化的管理、暖心的服务,使考生在愉悦的心情下完成测试,考生

的测试成绩有了显著提高。

开展诵读讲系列活动,积极打造经典诵读品牌。注重教师培养,每年组织市级诵读培训并积极组织师生参加全国、全省和市级诵读讲系列活动,一批师生获全国、全省诵读讲比赛一等奖,获奖人数名列全省前茅。连续14年参与组织全市“京江明月中秋韵”经典诵读大赛,大赛形式多样,有师生组、家庭组、社会组和专家组,历年的诵读活动让孩子受益终身。活动得到全社会的关注和赞誉,成为省经典诵读品牌。

开展“经典润乡土”送教公益活动,助力乡村振兴。依托镇江市教育科学研究中心师资和社会力量,以服务教师队伍建设和学校课堂教学改革、服务“五育”融合的创新实践为主要内容,广泛进行实践研究,开展专题教研、培训活动,定期组织各领域专

家深入乡村学校,传承经典文化,为全面提升学校教学、管理、育人质量出谋划策,以点带面深入推进。

持续推动推普工作,着力夯实推普基础。每年9月的第三周是全国推广普通话宣传周,普通话测试站成员走上街头,为市民作义务宣传和免费普通话水平等级测试。同时,开展形式多样的活动,宣传推广普通话、使用规范字。通过小手拉大手、小小啄木鸟等系列活动,既在学生中播下说普通话、写规范字的种子,又辐射大众,提高全民素质。在第十三届江苏省中小学诵读大赛决赛中,他们带来的作品《满江红》荣获三等奖,这是镇江连续三年斩获这一殊荣,省丹中的作品《与妻书》荣获中学组三等奖。

## 让全员导师制做出实绩做出特色 全市职业学校全员导师制 工作现场推进会召开

本报讯(特约记者 唐守伦)12月15日,市教育局在润州中专召开全市职业学校全员导师制工作现场推进会,让镇江职教系统的全员导师制做出实绩、做出特色,走在前列。市教育局局长黄科文,市教育局副局长王健,润州区政府副区长孙晶出席会议。

自2023年秋季学期起,全市中小学全面推行全员导师制。本次现场会既是全市职业学校推行全员导师制的阶段性成果展示会,更是继续推进、提高全员导师制成效的研讨会,深入推进全员导师制工作,进一步提升全市职业学校育人工作的全员性、针对性和实效性,构建全员育人、全程育人、全方位育人格局。

黄科文指出,传统的班主任工作制对达成全员育人、五育并举、促进每个学生全面发展的育人目标来说,有些困难。没有全员导师制,需要统一思想、凝聚共识,需要增强导师的能力和本领;职业学校教师的知识结构、技能水平各有特色,但育人目标都是一致的,只有导师们都能胜任学生思政教育,才能形成育人合力。

黄科文强调,各地各职业学校要加强党的领导,做好全员导师制的保障和推进;要综合考虑导师工作量,通过激励机制来鼓励老师们成为导师、做好导师;要大胆改革职业学校的学生评价方式,让镇江职教系统的全员导师制做出实绩、做出特色,走在前列。

全员导师制是坚持以人民为中心、以学生为中心,服务对象全覆盖的重要育人方式改革。会议要求,全市职业学校要深刻认识推动全员导师制工作的紧迫性,以“功成不必在我,功成必定有我”的责任担当,坚定不移地做好推进全员导师制各项工作。坚持不懈,久久为功,不断提升职业教育育人质量。

市教育局副局长王健在总结发言中肯定了各职业学校实施全员导师制的做法,他表示,一定要将“学生人人有导师,教师人人是导师”落到实处,构建起新型师生关系,切实坚持久久为功的工作作风,助力学生健康成长,助力学生全面发展,为镇江的职业教育作出新的贡献。

各市、区教育局领导,全市职业学校主要领导、德育分管领导、教师代表等70余人参加现场会。与会人员规模了润州中专开设的导师班会课、心理辅导课、思想政治课,听取了润州中专、句容中专的全员导师制工作专题报告和高职院校、丹阳中专、扬中中专、润州中专的导师代表经验分享。

## 以雪为令齐上阵 闻雪而动显担当 市教育局党员干部开展除雪行动

本报讯(特约记者 唐守伦)以雪为令齐上阵,闻雪而动显担当。12月19日,市教育局组织机关及直属单位党员干部、志愿者投入全市的除雪行动,让党旗在除雪一线高高飘扬。

雪情就是命令。市除雪防冻指挥部18日晚发布《镇江市除雪防冻倡议书》后,市教育局启动应急预案,局机关、直属单位干部职工积极响应,一大早就赶到除雪现场。市教育局机关、直

属单位干部职工不畏寒风,分工有序,手拿铁锹、扫帚等工具,着重清扫人行道和非机动车道。大家铲的铲、扫的扫,忙碌的身影构成了一道亮丽的风景线。

经过一个多小时的奋战,大家将市区珍珠桥至解放路路段,通往局机关大院路段和院内积雪清扫干净,实现了责任路段清、院内清、门口清,有力保障了出行安全。

## 国家体育后备人才基地 丹阳市云阳学校入选

本报讯(秦泽峰 丁宁宁)近日,国家体育总局发布了关于命名“国家高水平体育后备人才基地(2021-2024)”的决定。丹阳市云阳学校被命名为“国家体育后备人才基地”,这是对云阳学校多年来倾心体育人才培养的充分肯定。

云阳学校是一所九年一贯制学校,先后被评为全国体育先进学校、全国校园足球特色示范校、江苏省足球传统项目学校、江苏省田径传统项目学校、江苏省女子足球单项训练基地学校。

学校现有注册运动员158名,注册教练员10名(包含聘用教练员2名),其中1名亚足联A级足球专业教练,一名B级教练员,一名D级教练员,设有田径、足球和摔跤三大项目队办体育项目。

多年来,云阳学校高度重视体育人才培养,不断创新体育教学理念,优化专业教练员队伍,提升运动训练水平,为省队、国家队输送的大量优秀体育人才在各级各类赛事中屡获佳绩。在上级主管部门的关心和指导下,学校采用了系统集成思维,进行了务实改革推动,积极贯彻国家体育总局和教育部印发《关于深化体教融合 促进青少年健康发展的意见》精神,积极做好学校体教融合工作顶层设计,在学校第五轮三年发展规划中,体教融合仍然是三大重点发展领域之一。学校尝试扶持和带动校外体育项目,让学校成为青少年体育训练中心,通过教练员进校园、体育俱乐部进校园等方式,推动本市青少年的课余训练工作,充分发挥国家体育后备人才基地、省、国家基地校、示范校的示范辐射效应。

近几年,学校向江苏省队输送过多名优秀运动员,有10名运动员入选校园足球国家队,3名运动员入选国家队。在刚刚结束的二十届省运会上,学校三大项目共为镇江市赢得8.5块金牌,创造了丹阳历史最好成绩。校长王伟表示:“学校将充分发挥国家级基地的引领和示范作用,不断提高青少年体育训练质量和效益,推动竞技体育后备人才培养工作深入开展,勇于开拓,积极创新,为体育强国建设作出更大贡献。”



### 家校合力共育 呵护健康成长

近日,句容市石梁小学举办“家长学堂”培训活动,破解家校共育难题。学校通过加强家校联系,拉近学校与家长之间的距离,形成家校共育合力,共同呵护孩子健康成长。 宗和杰 潘明志 摄影报道



为进一步践行“让孩子在田野里收获”理念,近日,句容市天王镇中心幼儿园开展了系列秋收冬藏活动,孩子们晒秋、炸炒米,体会劳动教育,丰富童年经验。 成芳 摄影报道

## 秋收冬藏 让孩子在田野里收获

## 句容聚焦“三项坚持”提高育人水平

本报讯(孔祥明 王建国)句容市针对青少年心理健康和生命健康教育,结合“润心”行动的实施,重点在学生手机管控和游戏治理、作业管理、关爱留守儿童、学生心理健康等方面开展工作,落实立德树人根本任务,全面提升育人质量。

坚持五育并举,强化源头治理。出台《市加强体育锻炼增强学生体质的八条意见》《市中小学劳动教育实施方案》,促进学生全面发展。全面落实“双减”政策,加强“五项”管理,加强作业管理,切实减轻中小学生学习负担。有效治理校外培训机构,学科类培训机构全部取缔,切实减轻家长负担。

坚持问题导向,保护生命健康安全。开展关爱青少年生命健康“润心”行动,组织校“润心”团队,面向师生及家长开展活动120余场,超7万人次参与。举办句容市心理健康教育教师“叙事治疗”培训班,开展全市青少年心理健康教育宣传月活动,利用“落地式家长学校”“家庭教育讲师团”等开展讲座、团辅等134场,参与人次达4.7万。构建“市、片、校”三级儿童青少年心理服务体系,开通24小时“不打烊”心理护航热线。

坚持家校社共育,形成育人合力。实施“1+N”全员育人导师制和“N+1”重点学生关爱制,持续开展“千名教师

访万家”活动,落实“一生一档”家访制度,建立12个镇级中心站、173个村级辅导站和221个辅导点,年进站学生约1万人。联合妇联、融媒体中心开设家教专栏,制作《一起成长》节目71期,编撰《育人》,发布《家庭教育进社区》专栏文章30多篇。成功申报全国家校社协同育人项目实验基地2个,省社区家庭教育共同体1个,后白镇“1+N”家校社协同育人获评2023年省级“社区教育品牌项目”。学生的安全意识普遍增强,学生的耐力能力、心理承受能力明显增强。家长对师德师风、校园安全与环境、“双减”与五项管理等方面满意度均超过95%。

### 奥运冠军分享成功故事

12月13日,扬中实验小学《让阅读悦着运动起舞》第七期“校长有约”体育阅读汇报在乐创楼三楼报告厅举行。奥运冠军陈玘来到现场,将自己刻苦训练、战胜困难、收获成功的精神力量传递给在场的每一个人。

王婷 左蓓蕾 摄影报道



### 江科大附中学习节 温暖校园

近日,江科大附中举办以“同心同行同学习,向上向善向未来”为主题的第三届学习节,火箭比赛、科技大篷车、历史人物竞猜、读书报告会、英语合唱比赛轮番登场。 唐菊红 倪欣 摄影报道



一场大雪,将幼儿园变成了童话世界中的“冰雪乐园”。12月18日,扬中市三茅中心幼儿园小班的孩子开展了“踏雪寻乐”户外玩雪活动,让孩子们更加真切地感受冬天的美好。 奚梓航 摄影报道



近日,句容市文昌中学七年级举行了“唱响班歌”比赛活动,丰富学生校园文化生活,凝聚班集体团队合力,引领学生健康成长。 李继海 摄影报道



近日,丹徒区高桥中心幼儿园举办了“精彩故事 多彩童年”幼儿讲故事比赛,提高幼儿的语言表达能力,增强幼儿自信心。 王倩 摄影报道